

从我国尿毒症患者约15人等1个肾脏—— 谈谈亲属活体肾移植

◆ 王立明

肾移植是二十世纪医学的一项重大突破，是治疗终末期肾功能衰竭(尿毒症)的最有效方法。与透析治疗不同的是，肾移植可大大提高患者的生存质量，使患者恢复正常人的工作、学习和生活。在我国，每年百万人中就有100名左右会患上尿毒症，其中80%为青壮年，他们都急切地需要用肾移植来进行彻底的治疗，而目前我国每年接受维持性透析治疗的病人数以万计，从数字上讲约15个人等1个肾脏，肾源紧张程度可想而知。

近年来欧洲和美、日等国都在大力提倡亲属间活体肾移植，截至2005年，美、日等国的亲属间活体移植数已上升至年肾移植总数的50%左右，即有约一半的患者接受了自己亲属所捐献的肾脏。就我国而言，虽近些年各移植中心亲属间活体肾移植比例都在不断增加，但远未达到发达国家的水平，其中一个重要原因是还未得到医、患两方面的足够重视。

那么亲属间活体肾移植有什么优点呢？除了能使患者及时得到所需的宝贵肾脏、不需要在痛苦和危险中等待过长的时间以外，与尸体肾移植相比它还有以下优势：

1.肾脏质量无可匹敌。从肾脏摘取至移植到患者身上约仅需20分钟左右，几乎避免了因保存肾脏而导致的肾脏质量受到损害的问题，这是尸体供肾望尘莫及的。2.免疫排斥反应轻，移植肾存活率大大提高。肾移植后面临的主要问题是排斥反应，亲属间血源最近，往往组织配型好，移植后排斥发生率低而轻，这在相当程度上解决了排斥这一主要问题，致使移植肾近期和远期存活率都高，移植效果一般都要



比尸体肾移植好，例如，美国2005年统计的结果显示，尸体移植肾的1年、5年和10年存活率分别为90%、70%和51%，而活体移植肾则要高得多，分别为95%、80%和67%。3.节省费用。由于肾脏质量好、排斥反应发生率低而轻，使得手术后并发症大大减少，康复相应顺利，因此在术后用药、检查和护理等多个环节上可节省许多开支，一般可为患者省下1/3以上的费用。4.进一步密切亲属关系，使患者更为重视和爱护来之不易的肾脏，同时亦有利于在全社会提倡勇于奉献、乐于助人的良好风尚。

当然亲属间活体肾移植亦有不利的一面，主要是供者需承担手术风险和因缺少一个肾脏而减少了肾功能储备的潜在风险。但一般来讲，手术安全性接近100%，常人亦只需一个肾脏就足以维持正常的生理功能。因此绝大多数捐献者不会因捐献一个肾脏而在工作、学习和生活中受到影响。例如，瑞典一组对400多例捐肾者作的20年随访结果显示，捐肾者的存活率比正常对照组要高出29%，可能原因是捐肾者捐出肾脏后更为注意健康保养。其他观察指标，如高血压、肾功能衰竭等疾病的罹患率亦较正常人群无显著

性差异。不过捐献者在捐出肾脏以前还必须接受严格的体检，只有符合标准的才能提供肾脏，同时捐献者绝对自愿和不带有任何趋利性也是必须遵守的首要原则。

如果我国的亲属间活体肾移植的比例能像美、日等国那样在肾移植总数中达到50%左右，那将在很大程度上缓解肾源紧张的问题，从而能为更多的尿毒症患者造福，帮助他们更早地充满自信地开启自己人生的新篇章。

(作者为第二军医大学长征医院肾移植中心主任、教授；专家门诊：周二上午)

脑动脉是全身动脉系统的组成部分，根据血液的来源脑动脉主要分为颈动脉系统和椎动脉系统，这两大系统在颅内汇合成基底动脉环，支持大脑的血供。

脑动脉硬化又称颅内动脉硬化，既是全身动脉硬化的组成部分，也是众多颅脑疾病的一种。它的早期表现往往与和其他系统的动脉硬化性疾病以及其他类型的颅脑疾病相混淆，从而不为人们所重视，一些中老年人常常因没有得到及时治疗而使病情逐渐加重，严重影响身心健康。因此，对脑动脉硬化的预防和早期发现、及时治疗十分重要。本病好发于45岁以上，65岁以下男性多于女性，65岁以上女性区别不大。

颅内动脉硬化的早期表现主要有：

◆ 头晕头痛。多数病人诉头晕头痛多在前额部和枕部(即后脑勺)，性质多为钝痛，在体位变化时最易出现或原有症状加重。有的患者感觉走路不对称。如基底部的动脉硬化时可有眩晕、眼球震颤、恶心、面部肌肉麻痹感，有的合并有吞咽困难。

◆ 记忆力减退，注意力不集中，脑力劳动能力降低，感到工作学习都吃力。记忆力减退还表现为近事忘得快，往事记得清，但记忆力缺损不明显。这往往是颅内动脉硬化的最早表现，提示大脑供血不足，影响了正常的脑力工作。

◆ 早期睡眠障碍，表现入睡难、多梦、易惊醒。

颅内动脉硬化可因脑部组织受累部位不同、病变程度不同，病情表现多样。如出现上述智力或情绪方面变化，应及时就医，早作检查治疗。

这里还需要指出的是，颅内动脉硬化患者还可以出现一些情绪行为方面的改变。如自制力降低、易伤感，有时情绪低落，有时高兴，易激动。有的烦躁不安，多疑，恐慌，处事寡断。有的出现欣快症，强行嬉笑。早期颅内动脉硬化精神症状时轻时重，各人表现不一，交替出现。常易被误诊为“神经衰弱”“神经官能症”“更年期综合征”。所以当出现上述情况时，更应提高警惕，及早诊断，避免当作精神疾病处理。



疼痛减轻 出血极少 免疫保留

——儿童扁桃体和腺样体切除术

◆ 殷善开 鲁文莺



儿童扁桃体和腺样体肥大，到一定程度可影响正常呼吸，从而改变面容；干扰睡眠，导致学习成绩变差，并影响生长发育。目前手术切除肥大的扁桃体和腺样体是解除上述症状的最佳方法。

传统的扁桃体和腺样体切除术是将扁桃体被膜完整切除，刮除腺样体，术后伤口不缝合，待其自行愈合。术后伤口有一层伪膜形成，从周边向中心部，直至伤口完全愈合。扁桃体切除后，伤口下面的肌肉暴露在唾液中，因此在伤口愈合的过程中，病人感到咽部疼痛，时间为1~2周。

采用低温等离子射频消融系统切除儿童肥大的扁桃体和

腺样体可以很好地解决上述问题。该系统发出双极射频电流，以生理盐水作为递质形成等离子场，打断细胞间的生物键，在60℃左右的状态下使组织汽化，达到组织消融的目的。由于在温度较低的状态下使组织等离子汽化，而不是通过高温使组织凝固坏死，因此手术创伤减少，手术所用刀头可连接生理盐水，术中不断冲洗，进一步减少了周围组织的热损伤，使术后疼痛大为减轻，等离子扁桃体切除术出血极少，对患者全身的影响也轻微。

对于那些生理性肥大但无反复发炎病史的儿童扁桃体，只需要用等离子射频消融电极在肥

大的扁桃体上打几个消融孔，就可以使肥大的扁桃体缩小到正常大小，而且几乎没有伤口与出血，并发症少。因为扁桃体不是整个切除，而且手术孔非常小，同时口腔本身有很强的溶菌酶，所以术后感染机会极小。对于儿童反复发作的慢性扁桃体炎，低温等离子技术可切除扁桃体而将扁桃体被膜留下，这样术后疼痛明显减少，儿童能迅速恢复正常饮食。

对于肥大的腺样体，可以在鼻内镜监视下，将等离子手术刀头呈散点或多次插入腺样体内，每次治疗约10秒，治疗后即可见腺样体明显缩小，表面散在白色伪膜斑点和轻度肿胀，无出血，不须填塞。鼻内镜下手术，光线明亮，视野清晰，使术者能准确地观察病变。同时等离子射频消融术既达到了改善鼻腔通气、引流分泌物的目的，又可保留腺样体的基本免疫功能。

由此可见，较之传统方法，低温等离子技术在儿童扁桃体和腺样体切除中具有明显的优越性，不失为目前儿童扁桃体和腺样体切除的最佳方法之一。

(作者单位：上海交通大学附属第六人民医院耳鼻咽喉科。殷善开为主任医师、教授，博士研究生导师；鲁文莺为副主任医师)

三组男性将参与这一心血管研究，并将摄入不同的食物。第一组每周将食用500克挪威三文鱼，第二组将每周食用500克两到三种中国的海产食品，第三组则按照他们日常的饮食进行。研究结果将在2008年初公布。

此次中挪两国的科研机构还将对30种中国海洋食品以及挪威三文鱼的营养物质与污染物进行详尽分析。这些机构将向消费者提供在中国广受欢迎的多种海洋食品对人体健康影响的科学数据。研究涉及到的中国海

洋食品将从北京、上海、南京、广州和大连选取。

